
第二章   多項式空間的組合基底 

 
設多項式 之次數 ，稱 為一 )(nf k≤ ( )f n k −多項式，所以 可表示為 )(nf
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可以把它想成 k個相異的球放入 個不同的箱子每個箱子不限球數的方法數 
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∴ 所以方法數相當於只用到 1個箱子的方法數 

加上只用到 k個箱子 的方法數 
      
 

加上只用到 2個箱子的方法數 
加上只用到 3個箱子的方法數 
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解 的形式，我們先看 組

理：     
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證明：假設現在有 n位同學要選 j人班隊及領隊一人，領  隊可以兼隊員

∴方法數為

但是我們可以把他想成領隊在隊員裡的方法數為 1

      及領隊不在隊員裡的方法數為  
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證：

)( ,11,1, ikikik bbib −−− +=即  

)( ,11,1, ikikik bbib −−− +=  另

證明： 相當於現在有 個相異的球放入 個不同的箱子不允許空箱的方法數 

但是我們從另一個角度來想 
      可以把她想成第 個球自己一部分和第 個球與別人一部分 

第 個球自己一部分的方法數 
子另外的

,k ib k i

      
k k

       
k

    相當於第 k個球先去選一個箱 1k − 個球放入其他的 個箱子不允許空箱的1i −

方法數   所以方法數為   1, 1( )− −k ii b  

      

放入 箱子不允許空箱，第 個球再去選其中一個箱子 

      所以方法數為        

  b即

 
 
 

 
第 k個球與別人一部分的方法數 
相當於另外的 1k 個相異的球 個− i k

1,( )−k ii b  

)( bbi +=  ,1,1, ikikik −−− 1
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所以我們可以得到 

 
i=0 1 2 3 4 5 6 n-1 n 

ikb ,  
""  

k=0 1  0 0 0 0 0 0 0 0 0 
1 0 1 0 0 0 0 0 0 0 0 
2 0  0 1 2 0 0 0 0 0 0 
3 0 1 6 3! 0 0 0 0 0 0 

  4 0 1 14  36 4! 0 0 0 0 0 
  5  0 0 0 1 30 15 24 5! 0 0 0 0 
  6  0 60 00 0 1 62 54 15 18 6! 0 0 0 

  
#
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#
#                                      #

# #
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  m-1 0 1       
  m 0 1       

 
 
 
 
例如： 

相當於有四個相異的球放入兩個不同的箱子，恰好用了兩個箱子的方法數 

      方法數為   (種) 

 
 

 

另外一方面來看， 

, 相當於 k個元素對到 i個元素的映成函數個數 

2,4b :

  3,1 3,22( ) 2(1 6) 14b b+ = + =

:相當於四個相異的球放入三個不同的箱子，恰好用了三個箱子的方法數 3,4b

        方法數為   (種) 3,2 3,33( ) 3(6 6) 36b b+ = + =
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定理

A,B為兩有限集合，其中

3： 
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∑
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我們現在再用另一種方法去求

相當於 k個相異的球放入 k-1個相異箱子，不允許空箱的方法數 

以把它想成   

ikb ,  

, 1k kb −

可

 

一個箱子用了兩個球其他的箱子都用一個球 有

所以方法數為 

2 ( 1)
1 !(

!

2

C k

k

⋅ −

=
 

相當於 k個相異的球放入 k-2個相異箱子，不允許空箱的方法數 

可以把他想成 

k

1)k −

 

, 2k kb −

 
所以方法數  為

2
2 2

3 ( 2)! ( 2)!
2!

( 1)( 2) ( 1)( 2)( 3)2)![ ]k k k k k k k− − − − −
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3! 8
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24

k k
k C C
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k

−
− + −
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相當於 k個相異的球放入 k-3個相異箱子，不允許空箱的方法數 

! ( 2)(3k k k= −

, 3k kb −

可以把他想成 
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以方法數為 所

2 4
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−− + − + −4 3 2
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個相異的球放入 k-4個相異箱子，不允許空箱的方法數 

可以把他想成 

! 1k

 

, 4k kb − 相當於 k

 
 
所以方法數為 

3 3 5 2 4 6
4 3 3 3 2 2 2 2 2 2

5 4( 4)!− +k kC k C 2

3 2

( 4)! ( 4)! ( 4)! ( 4)!
2! 2! 4!

1 !( 4)[48 120( 5) 80( 5) 120( 5)( 6) 15( 5)( 6)( 7)
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